



2008 年全国力学科普工作及学术研讨会 会议纪要

2008 年 12 月 16 日~17 日，中国力学学会科学普及工作委员会在海南大学三亚学院召开第七届科学普及工作委员会第一次会议暨第一届全国力学科普工作及学术研讨会。参加会议的有来自全国各地的 17 位科普工作委员会委员，长期从事力学科普宣传教育工作的资深力学界前辈，热心力学科普宣传活动的老师以及中国力学学会办公室相关负责同志共 31 位。科学普及工作委员会主任委员张若京教授主持会议。

本次会议总结了科普工作委员会近两年的工作经验，各地委员在一起交流了力学科普活动的心得体会，讨论了科普工作委员会的定位问题及下一步的工作思路。会议安排了包括 5 个特邀报告在内的十六个精彩的力学科普报告。北京大学武际可教授，天津大学王振东教授，北京理工大学梅凤翔教授，上海交通大学匡震邦教授等资深教授作了精彩演讲。其中北京大学武际可教授的“谈谈科普”，王振东教授的“生活中的力学”，梅凤翔教授的“关于达朗贝尔原理”以及匡震邦教授的“概念力学进课堂”博得阵阵掌声，引起与会者共鸣。此外，清华大学高云峰委员先进的力学科普理念、将力学科普知识引入课堂教学，与电视台合作组织趣味力学竞赛等活动的成功经验，引起与会者的特别关注。邬萱委员的“力学科普，任重道远”、上海交通大学刘桦教授的“海啸成灾的原因与预警”、同济大学韦林委员的“力学与科学技术”、杨国标委员的“模拟毛毛虫爬行的力学原理分析”、北京理工大学赵颖涛老师的“人类的梦想与力学的发展”等报告，激发了与会者浓厚的兴趣。中国力学学会办公室陈杰老师代表中国力学学会领导肯定了科普工作委员会的工作并对下一步工作提出建议。

本次会议取得圆满成功。与会代表一致认为，力学科普工作任重道远意义重大。中国力学学会科学普及工作委员会组织此次会议，为各位科普委员和热心科普的人士提供了一个很好的交流平台。通过这种形式的交流，大家对力学科普工作进一步增强了信心，纷纷表示，要进一步把力学科普工作做得更好更深入。

本次会议得到同济大学航空航天与力学学院的资助，在此表示衷心感谢！